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Από την καχυποψία στη συνύπαρξη.
Ο Δήμος Σερρών και το campus του Τ.Ε.Ι. Σερρών

Γεώργιος Καριώτης, Λίλα Θεοδωρίδου, Γλυκερία Καριώτου, Ελευθέριος Παναγιωτόπουλος
Τμήμα Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, Τ.Ε.Ι. Σερρών

ΠΕΡΙΛΗΨΗ:  Η παρούσα ανακοίνωση σχολιάζει 
τον  σταδιακό  σχεδιασμό  του  campus του  Τ.Ε.Ι 
Σερρών,  μέσα  από  τις  διαδοχικές  παραχωρήσεις 
και  εκποιήσεις  δημοτικής  γης,  επισημαίνοντας 
τόσο τα θετικά σημεία, όσο και τις αστοχίες του. 
Χρησιμοποιώντας  χαρτογραφικό  υλικό  και 
στοιχεία  του  δημοτικού  κτηματολογίου 
περιγράφουμε την οργάνωση του συγκροτήματος 
σε  ενιαία  οικοπεδική  έκταση,  μετά  από 
περιπλάνηση και διάχυση στον πολεοδομικό ιστό 
των  Σερρών.  Η  επιλογή  της  χωροθέτησης  του 
συγκροτήματος  στις  παρυφές  της  πόλης,  η 
εκπόνηση  του  τοπικού  ρυμοτομικού  σχεδίου,  η 
γενικότερη  διάταξη  αποτελούν  ειδικότερα 
αντικείμενα  της  παρουσίασης.  Επισημαίνεται  η 
ποικιλία  στην  αρχιτεκτονική  μορφολογία  των 
εκπαιδευτικών  μονάδων  ως  αποτέλεσμα  ενός 
σταδιακού  σχεδιασμού  από  διαφορετικούς 
μελετητές.

Σταχυολογημένα σχόλια από τον τοπικό τύπο, 
κατά  τη  μακρά  πορεία  υλοποίησης  του  έργου 
(1985-2010)  καταδεικνύουν  τα  μεταβαλλόμενα 
αισθήματα  της  τοπικής  κοινωνίας:  από  την 
αδιαφορία στη θερμή συμπαράσταση και από την 
καχυποψία  στη  συμπόρευση.  Ιδιαίτερα  θετικά 
λειτούργησε,  ως  προς  την  αποδοχή  και  την 
εξοικείωση  των  πολιτών  με  το  campus,  το 
«άνοιγμα»  των  υπηρεσιών  του  συνεδριακού 
κέντρου  σε  ποικίλες  εκδηλώσεις  φορέων  της 
πόλης.  Ένα  μικρό  υπαίθριο  θεατράκι  ανέλαβε 
αστικές  λειτουργίες  και  εξοικείωσε  ακόμη 
περισσότερο  τους  πολίτες  με  το  συγκρότημα, 
ιδιαίτερα  κατά  τους  θερινούς  μήνες  που  οι 
φοιτητές απουσιάζουν. Η επένδυση δημοτικής γης 
για την ανάπτυξη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, που επέλεξε 
να κάνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση Σερρών κατά τις 
δεκαετίες  του  ‘80  και  ‘90,  αποδίδει  σήμερα 
καρπούς.

Λέξεις  κλειδιά:  πανεπιστημιουπόλεις,  δημοτικό 
κτηματολόγιο, χρήσεις γης, τοπικά ρυμοτομικά

1.  ΔΙΑΣΠΟΡΑ  ΣΤΟΝ  ΑΣΤΙΚΟ  ΙΣΤΟ.  ΟΙ 
ΑΡΧΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Το Τ.Ε.Ι. (πρώην ΚΑΤΕΕ) Σερρών ιδρύθηκε το 
1979 και  αρχικά στεγάστηκε  στις  εγκαταστάσεις 
του 5ου Γυμνασίου Σερρών, που την εποχή εκείνη 
ήταν  ένα  νεόδμητο  σχολικό  συγκρότημα,  σε 
περιοχή με υψηλό συντελεστή δόμησης και κύρια 
χρήση  κατοικία  (σημείο  1/εικ.1).  Σε  χρονικό 
διάστημα  λίγων  ετών,  λόγω  του  περιορισμένου 
αριθμού αιθουσών, που μπορούσαν να διατεθούν 
από το σχολικό συγκρότημα, το Ίδρυμα απλώθηκε 
σε  ενοικιαζόμενους  χώρους,  σε  διάφορα  σημεία 
της πόλης, από το κέντρο της μέχρι  τις  παρυφές 
της (σημεία 2, 3, 4, 5, 6, 7/ εικ.1). Για παράδειγμα 
η  Διοίκηση  και  οι  Γραμματείες  των  τεσσάρων 
τμημάτων  εγκαταστάθηκαν  σε  ενοικιαζόμενο 
κτίριο  έναντι  της  Νομαρχίας  Σερρών  και  η 
Βιβλιοθήκη  στην  οδό  Τσαλοπούλου  (σημείο  2, 
3  /εικ.  1).  Σύνδεση  με  αστική  συγκοινωνία  των 
διαφόρων  θέσεων,  που  ήταν  εγκατεσπαρμένες 
στον  αστικό  ιστό  και  την περιφέρεια  της πόλης, 
δεν υπήρχε. 

εικ. 1  Αρχική διασπορά εγκαταστάσεων του Τ.Ε.Ι. στον ιστό 
της πόλης των Σερρών

Η  διασπορά  των  εγκαταστάσεων  λειτουργούσε 
ανασταλτικά στην ανάπτυξη του Ιδρύματος και η 
παρουσία  του  στην  πόλη  σε  συνδυασμό  με  τον 
μικρό αριθμό των σπουδαστών δεν ήταν ιδιαίτερα 
εμφανής.  Η δημιουργία  ενός  αυτόνομου  campus 
σε  ενιαίο  χώρο,  ικανού  να  λειτουργήσει  ως 
διακριτός  εκπαιδευτικός  πόλος,  αλλά  και  ως 
μοχλός ανάπτυξης της περιοχής, θεωρήθηκε 
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πρώτη  προτεραιότητα,  τόσο  της  Διοίκησης  του 
Τ.Ε.Ι., όσο και την τοπικής κοινωνίας. 

2.  ΤΟ  ΙΣΤΟΡΙΚΟ  ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΩΝ 
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΓΗΣ. 

Το 1985 συστήθηκε πολυμελής επιτροπή για την 
εξεύρεση χώρου εγκατάστασης του Ιδρύματος. Οι 
δύο  εναλλακτικές  λύσεις  χωροθέτησης  ήταν: 
διάχυση στην πόλη είτε ανάπτυξη ενός αυτόνομου 
campus. Η τελική επιλογή ενός ενιαίου αυτόνομου 
χώρου ανάπτυξης ήταν μια συνδυαστική απόφαση, 
η  οποία  είχε  δύο  βασικούς  άξονες,  αφενός  το 
μέγεθος  της  ακαδημαϊκής  κοινότητας  και  τις 
τάσεις  ανάπτυξής  της  και  αφετέρου  την 
κινητικότητα  και  δυναμική  που  εμφάνιζε  ο 
αστικός χώρος. 

Προφανώς  κάθε  επιλογή  επιδέχεται  κριτική, 
πόσο  μάλλον  η  επιλογή  γης  για  τη  χωροθέτηση 
ενός  μεγάλου  προγράμματος  (ναυαρχίδα).  Η 
αρχική  έρευνα  επικεντρώθηκε  πρώτον  στη 
δυνατότητα  του  αστικού  ιστού  να υποδεχτεί  μια 
χρήση  που  δεν  είχε  προβλεφθεί  στο  Γενικό 
Πολεοδομικό  Σχέδιο  της  πόλης,  το  οποίο 
εκπονούνταν  εκείνη  την  εποχή  στα  πλαίσια  της 
Επιχείρησης  Πολεοδομικής  Ανασυγκρότησης 
(ΕΠΑ)  και  δεύτερον  στην  αξιολόγηση  της 
διαθέσιμης  γης  στις  παρυφές  της  πόλης.  Έτσι, 
μετά  από  συντονισμένη  έρευνα,  που 
πραγματοποιήθηκε στα αρχεία της Τοπογραφικής 
Υπηρεσίας  του  Υπουργείου  Γεωργίας  και  τα 
αρχεία του Κτηματολογίου του Δήμου Σερρών σε 
συνδυασμό  με  επιτόπιες  αυτοψίες  επιλέχθηκαν 
τρεις περιοχές στις παρυφές της πόλης: η περιοχή 
του «Οβά» συνολικού εμβαδού 800 στρεμμάτων 
στο  νοτιοδυτικό  άκρο  της  πόλης,  η  περιοχή 
«Αεροδρομίου»  συνολικού  εμβαδού  300 
στρεμμάτων  στο  νοτιοανατολικό  άκρο  και  η 
περιοχή  «Ποπώφ»  συνολικού  εμβαδού  180 
στρεμμάτων.  Συγκρινόμενες  μεταξύ  τους 
επιλέχθηκε  η  σημερινή  θέση  (περιοχή 
«Αεροδρομίου»),  γιατί  εκτός  των  άλλων,  είχε 
άμεση  πρόσβαση  από  την  περιμετρική  οδό  της 
πόλης  και  επομένως  η  πρόσβαση  στο  χώρο  του 
Τ.Ε.Ι.  δεν  θα  επιβάρυνε  σημαντικά  τον 
κυκλοφοριακό  φόρτο  στο  κέντρο.  Ο  χώρος 
προοριζόταν  από  τις  τότε  Δημοτικές  Αρχές  για 
χρήση λαϊκού αθλητισμού, δηλαδή χώρος που θα 
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από τον κάθε πολίτη 
χωρίς περιορισμούς και όχι μόνο από αθλητικούς 
συλλόγους, χρήση που τελικά ενσωματώθηκε στο 
μεγάλο   Αθλητικό  Πάρκο  «Οβά»,  στην  περιοχή 
της Ομόνοιας. 

Σήμερα  το  campus του  Τ.Ε.Ι.  Σερρών  είναι 
χωροθετημένο στα νοτιοανατολικά της πόλης, σε 

έκταση  200  στρεμμάτων  και  σε  επαφή  με  το 
ισχύον  ρυμοτομικό  σχέδιο,  όπως  αυτό 
διαμορφώθηκε με τις επεκτάσεις των τελευταίων 
ετών.  Βρίσκεται  ειδικότερα  σε  επαφή  με  τις 
Πολεοδομικές Ενότητες «Σφαγεία» (Π.Ε. 15) και 
«Σαράντα  Μάρτυρες»  (Π.Ε.  16),  των  οποίων  η 
Πολεοδομική  Μελέτη  εγκρίθηκε  το  1995  και  η 
Πράξη  Εφαρμογής  το  2004.  Νότια  γειτονεύει 
(ουσιαστικά  συνορεύει)  με  τον  περιφερειακό 
δακτύλιο της πόλης:  η απόσταση από τον άξονα 
του δακτυλίου είναι 28,00 μέτρα. Σημειωτέο ότι η 
ζώνη  υποχρεωτικής  απαλλοτρίωσης  είναι  40,00 
μέτρα,  δηλαδή 20,00 εκατέρωθεν  του άξονα.  Τα 
επιπλέον  8,00  μέτρα  αφέθηκαν  κατά  την 
παραχώρηση  από  τον  Δήμο  Σερρών  για  τη 
διαπλάτυνση  που  παράπλευρου  δρόμου.  Σήμερα 
από την ζώνη των 8,00 μέτρων διέρχεται ο κύριος 
αγωγός  λυμάτων,  που  συνδέει  το  Νομαρχιακό 
Νοσοκομείο  Σερρών  με  τις  εγκαταστάσεις 
βιολογικού καθαρισμού της πόλης. 

Όπως  προαναφέραμε  πριν  την  παραχώρηση  του 
χώρου  στο  Τ.Ε.Ι.,  στην  περιοχή  υπήρχε  μικρό 
στρατιωτικό αεροδρόμιο, που εγκαταλείφτηκε από 
τον  Στρατό  και  στη  βόρεια  περιοχή  υπήρχαν 
καταλήψεις  από  40  οικογένειες  αθιγγάνων,  που 
έκτισαν αυθαίρετα περισσότερες από 20 κατοικίες 
και  πολλά  παραπήγματα.  Το  2001 
πραγματοποιήθηκε με μεγάλη δυσκολία και μετά 
από δικαστική διαμάχη η μετεγκατάστασή τους σε 
νέο οικισμό που δημιουργήθηκε από τον Δήμο στα 
πλαίσια προγράμματος αποκατάστασης των ROM. 

Ολόκληρη η έκταση,  όπου σήμερα βρίσκεται  το 
Ίδρυμα,  αποτελεί  τμήμα  μεγαλύτερης  δημοτικής 
έκτασης,  από  την  οποία  με  διαδοχικές 
παραχωρήσεις  και  εκποιήσεις  περιήλθαν  στην 
κυριότητα  του  Τ.Ε.Ι.  Σερρών.  Οι  παραχωρήσεις 
έπονταν των αναγκών του Τ.Ε.Ι. και για τον λόγο 
αυτό  πραγματοποιούνταν  σταδιακά και  σύμφωνα 
με την εξέλιξη του Ιδρύματος. Η μετεγκατάσταση 
των  διάσπαρτων  υπηρεσιών  του  Ιδρύματος  στο 
νέο  campus, έγινε τον Σεπτέμβριο του 1993 στην 
αρχική  έκταση  των  82  περίπου  στρεμμάτων 
(περιοχή  1/εικ.  2).  Στα  επόμενα  χρόνια 
παραχωρήθηκαν ή εκποιήθηκαν οι εκτάσεις 2, 3, 4 
και 5 (εικ. 2). 

Το χρονικό των επί μέρους παραχωρήσεων έχει ως 
εξής:  Η  πρώτη  έκταση  εμβαδού  81.625,25  τ.μ. 
παραχωρήθηκε στο Τ.Ε.Ι. με το υπ.αρ.1537/11-11-
1986  συμβόλαιο.  Η  περιοχή  1  στην  εικόνα  2 
παραχωρήθηκε  δωρεάν  και  στο  χώρο  αυτό 
χωροθετήθηκαν: τέσσερα κτίρια της Σχολής 
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Τεχνολογικών Εφαρμογών, δύο κτίρια της Σχολής 
Διοίκησης Οικονομίας και τα κτίρια της Διοίκησης 
και της Σπουδαστικής Λέσχης. 

εικ. 2. Διαμόρφωση τελικού ορίου του  campus του ΤΕΙ 
Σερρών με τμηματικές παραχωρήσεις ή αγορές

Η δεύτερη έκταση (περιοχή 2 /εικ. 2) αποκτήθηκε 
με  αγορά  από  το  Δήμο  Σερρών,  με  την  με  αρ. 
1046/1993  ομόφωνη  απόφαση  του  Δημοτικού 
Συμβουλίου.  Με  το  με  αρ.  5403/17-6-1994 
συμβόλαιο  περιήλθε  στη  κυριότητα  του  Τ.Ε.Ι. 
Σερρών έκταση εμβαδού 70.000,00 τ.μ. έναντι του 
ποσού  των  200.000.000  δραχμών  (586.940  €)  ή 
8,4€/τ.μ.  Στο  χώρο  αυτό  αναπτύχθηκε  άμεσα  το 
συνεδριακό κέντρο του Ιδρύματος, το κυλικείο, το 
ανοικτό θέατρο και πρόσφατα (2005-2009) τα δύο 
νεώτερα  τμήματα  της  ΣΤΕΦ  (Γεωπληροφορικής 
και  Τοπογραφίας,  Πληροφορικής  και 
Επικοινωνιών).

εικ. 3 Κτίρια νέων τμημάτων

εικ. 3 Κτίρια νέων τμημάτων

Η τρίτη έκταση (περιοχή 3/  εικ.  2) έγινε με 
δωρεάν παραχώρηση, με την 1055/1996 απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου εμβαδού 6.675,00 τ.μ. 
Δύο  σύμβουλοι  ζήτησαν  «να  συνδυαστεί  η  
παραχώρηση με τον εξής  όρο μέσα στο συμβόλαιο:  
ότι  θα διατεθούν χρήματα από τα έργα του Τ.Ε.Ι.  
για την στέγαση των αθιγγάνων της περιοχής»  και 
ένας σύμβουλος  «να παραχωρηθεί  η έκταση αντί  
τιμήματος  και  όχι  δωρεάν».  Στην  περιοχή 3 
χωροθετήθηκε η Βιβλιοθήκη, σε θέση κοντά στην 
είσοδο  του  Ιδρύματος,  ώστε  το  κτίριο  να  είναι 
αναγνωρίσιμο  και  εύκολα  προσβάσιμο  και  από 
τους  πολίτες  των  Σερρών.  Επιδιώχθηκε  δηλαδή 
ένα άνοιγμα του campus προς την πόλη.

εικ. 4 Εσωτερικό της Βιβλιοθήκης

Σήμερα  υπάρχουν  διαθέσιμοι  δύο  (2) 
δημοτικά  τεμάχια:  το  πρώτο  εμβαδού  14.327,50 
τ.μ. (περιοχή 4 /εικ. 2) και το δεύτερο 11.663,14 
τ.μ. (περιοχή 5/ εικ. 2), που εκποιούνται από τον 
Δήμο έναντι του ποσού των 7,00 €/τ.μ., στο Τ.Ε.Ι. 
Στις  αποφάσεις  655/2003  και  1068/2008  του 
Δημοτικού Συμβουλίου υπήρξε ομοφωνία για την 
απευθείας εκποίηση. Η διαδικασία βρίσκεται στο 
στάδιο σύνταξης των συμβολαίων.

Με  αυτές  τις  δύο  τελευταίες  παραχωρήσεις 
(των  περιοχών  4  και  5)  κλείνει  ο  κύκλος  των 
δυνατών παραχωρήσεων–εκποιήσεων από τον 
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Δήμο Σερρών προς το Τ.Ε.Ι.  και  οι  δυνατότητες 
μελλοντικών  παραχωρήσεων  είναι  εξαιρετικά 
περιορισμένες,  αφού  απαιτούνται  αποφάσεις  για 
μετεγκατάσταση  δραστηριοτήτων  από  εκτάσεις 
που  συνορεύουν  με  τον  χώρο  του  Ιδρύματος 
(αμαξοστάσιο). 

3.  ΟΙ  ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΤΟΠΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Κατά  τη  μακρά  πορεία  των  διαδοχικών 
παραχωρήσεων  δημοτικής  γης,  όπως  είναι 
αναμενόμενο,  υπήρξαν  διαφωνίες,  αντεγκλήσεις 
και  εντάσεις.  Ο  δε  αντίκτυπος  των  συζητήσεων 
που γινόταν στο Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης, 
στον τοπικό τύπο και κατ’ επέκταση στην τοπική 
κοινωνία  ήταν  έντονος.  Στην  αρχική  φάση  οι 
αντιδράσεις  των  μελών  του  Δημοτικού 
Συμβουλίου  ήταν  ποικίλες  με  κυριότερες  αυτές 
που  αφορούσαν  το  συνολικό  εμβαδόν  της 
παραχώρησης.  Επιλεγμένα  αποσπάσματα από τις 
συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και τον 
τοπικό  τύπο,  που  παρατίθενται,  μας  δίνουν  το 
κλίμα της εποχής. 

Ο  τοπικός  τύπος  επενέβη  στο  θέμα  της 
εγκατάστασης του ΤΕΙ στην πόλη με σχόλια του 
τύπου  «την  αναγκαιότητα  της  παραχώρησης  την  
γνωρίζετε»,  «η ευκαιρία ανέγερσης των ΤΕΙ στην  
πόλη  μας  δεν  πρέπει  να  χαθεί»,  «δεν  πρέπει  να  
χάσουμε την ευκαιρία εγκατάστασης των Τ.Ε.Ι στην  
πόλη μας», «Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ιδιαίτερα η  
αγωνιώδης επίκληση του Συμβουλίου (Τ.Ε.Ι) προς  
τις αρχές της πόλης για ενεργότερη συμμετοχή στο  
θέμα της εξεύρεσης οικοπέδου»  (εφ. Καθημερινός 
Παρατηρητής 11-4-1986).  «Το πράγμα είναι πολύ 
σοβαρό  και  επιβάλλεται  όπως  οι  τοπικοί  
κυβερνητικοί  παράγοντες  δείξουν  κάποιο  
ενδιαφέρον ώστε το Τ.Ε.Ι Σερρών να αποκτήσει την  
στέγη του» (εφ. Σερραϊκόν Θάρρος 13-4-1986).

Η  αρχικά  προσφορά  από  το  Δήμο  100 
στρέμματα  στην  περιοχή  Οβά  δεν  βρήκε  θετική 
ανταπόκριση,  «αυτή τη  στιγμή  υπάρχει  προσφορά 
από  τον  Δήμο  Σερρών  100  περίπου  στρεμμάτων  
στην  τοποθεσία  του  Οβά,  που  όμως  μάλλον  
κρίνεται  σαν  ακατάλληλη  η  περιοχή  και  ακόμη  
τονίσθηκε ότι υπάρχει έντονος προβληματισμός για  
την  εξεύρεση  του  κατάλληλου χώρου».  Μετά  τον 
προβληματισμό  για  τη  θέση  Οβά,  ακολούθησε 
έντονη διαμάχη σχετικά με την επιλογή της θέσης 
και το μέγεθος της παραχωρούμενης έκτασης στην 
περιοχή  Αεροδρομίου.  Υπήρχαν  προτάσεις  μη 
παραχώρησης,  όπως:  «Δεν  συμφωνώ  με  την  
παραχώρηση  χώρου  στο  Αεροδρόμιο»,  «υπάρχει  
χωροταξία  στο  Αεροδρόμιο  προσέξτε  να  μην  
δώσουμε χώρο, όπως έδωσε κάποιος Δήμαρχος τον  
χώρο της πλατεία ΙΚΑ». 

Ειδικότερα  το  επιχείρημα  της  δέσμευσης 
δημοτικής  έκτασης  30  στρεμμάτων  (από  το 
σύνολο  των  85  στρεμμάτων  στην  περιοχή 
Αεροδρομίου)  για  να  υλοποιήσει  ο  Δήμος  ένα 
δημοτικό  πάρκο  ήταν  αυτό  γύρω  από  το  οποίο 
δόθηκε μεγάλη μάχη:  «Την παραχώρηση στο ΤΕΙ  
Σερρών 40-50 στρεμμάτων πρόκειται να εισηγηθεί  
στο  Δημοτικό  Συμβούλιο,  ειδική  επιτροπή  που  
συγκροτήθηκε  με  πρόσφατη  απόφαση  του  για  το  
λόγο αυτό» (εφ.  Καθημερινός Παρατηρητής 28-5-
1986),  «πρέπει  να δώσουμε 50 στρέμματα και  τα  
υπόλοιπα  30  να  γίνουν  πάρκο,  δεν  πρέπει  να  
καταστρέψουμε το πάρκο Αεροδρομίου» (πρακτικό 
343/7/10-6-86), ή  «σε  πρώτη  φάση  πρέπει  να  
δώσουμε  32  στρέμματα,  αργότερα  θα  μπορεί  να  
παραχωρήσει το ΚΕΓΕ την απαιτούμενη έκταση» ή  
«ο  χώρος  των  50  στρεμμάτων  βρίσκω  ότι  είναι  
αρκετός»,  «Εμείς  δίνουμε  τα  50  στρέμματα,  ας  
δώσουν και άλλοι οργανισμοί ανάλογες εκτάσεις»,  
«τα  55  στρέμματα  είναι  αρκετά  γιατί  υπάρχουν  
κοινοί  χώροι  με  τα  ΤΕΦΑΑ». Την  επιμονή  στην 
διατήρηση  μια  τράπεζας  γης  για  το  δημοτικό 
πάρκο εξηγούσε δημοτικός σύμβουλος της πόλης 
με τα εξής χαρακτηριστικά λόγια: «Οραματίζομαι  
την  ολοκλήρωση  αυτού  του  μεγάλου  πάρκου  του  
αεροδρομίου  …..  με  τις  χιλιάδες  δένδρα  του  
σήμερα, τις χιλιάδες θάμνους και λουλούδια που θα  
φυτεύσουμε  αύριο,  τις  δεκάδες  των  αθλητικών  
γηπέδων  και  λοιπών  εγκαταστάσεων  που  θα  
ολοκληρωθούν με τον φωτισμό την νύχτα και την  
απεραντοσύνη  του»,  «Και  φυσικά  εκεί  κοντά  του  
όπου επιλέξαμε τα 55 στρέμματα, θα ορθώνεται τα  
κτίρια των Τ.Ε.Ι και των άλλων σχολών, οι οποίες  
θα  έχουν  σαν  ζωτικό  χώρο  τα  πάρκα  αυτά  του  
αεροδρομίου  και  για  την  αναπνοή  τους  αλλά και  
την  άθληση  και  ψυχαγωγία  των  χιλιάδων  
σπουδαστών τους» (εφ. Η Πρόοδος 1-7-1986).

Τελικά  τέθηκαν  σε  ψηφοφορία  τρεις 
προτάσεις.  Η  πρώτη  πρόταση  πρότεινε  την 
περιοχή  Οβά,  η  δεύτερη  πρότεινε  55  στρέμματα 
στην περιοχή «Αεροδρόμιο» και η τρίτη πρότεινε 
80  στρέμματα  στην  περιοχή  «Αεροδρόμιο». 
Υπερψηφίστηκε η τρίτη πρόταση με δεκατέσσερις 
(14) ψήφους υπέρ, τη δεύτερη πρόταση ψήφισαν 
οκτώ  (8)  σύμβουλοι,  την  πρώτη  ένας  (1) 
σύμβουλος.  Ο τοπικός  τύπος  υποδέχτηκε  θετικά 
την  απόφαση  του  Δημοτικού  Συμβουλίου  και 
παρακίνησε  τις  αρχές  της  περιοχής  για  γρήγορη 
υλοποίηση  των  κτιριακών  εγκαταστάσεων  «Ο 
Δήμος  Σερρών  ανταποκρινόμενος  σε  σχετικό  
αίτημα  του  ΤΕΙ,  με  απόφασή  του  παρεχώρησε  
έκταση 80 στρεμμάτων της περιοχής Αεροδρομίου  
στο Ίδρυμα….. μπαίνει καθήκον σε όλες τις αρχές  
της πόλης και κύρια στους Νομάρχη, Δήμαρχο και  
βουλευτές αγωνιστικά να διεκδικήσουν την σύντομη  
χρηματοδότηση για την σύνταξη μελέτης και στη 
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συνέχεια  την  ανέγερση  των  κτιριακών  
εγκαταστάσεων.» (εφ.  Καθημερινός  Παρατηρητής 
27-11-1986).

4.  ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ  ΤΗΣ  ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ

Στα  θετικά  σημεία  της  χωροθέτησης  του 
συγκροτήματος του Τ.Ε.Ι. πρέπει να εντάξουμε τη 
δυνατότητα εύκολης πρόσβασης, που προσφέρεται 
με πολλές επιλογές. Από τις νότιες συνοικίες της 
πόλης η  μετακίνηση  είναι  δυνατή  με  πεζοπορία, 
αφού  οι  αποστάσεις  δεν  υπερβαίνουν  τα  1000 
μέτρα.  Από  το  κέντρο  της  πόλης  ξεκινούν  δύο 
αστικές  λεωφορειογραμμές,  οι  οποίες 
ακολουθώντας  διαφορετικές  διαδρομές, 
καταλήγουν  στο  Τ.Ε.Ι.  Τέλος,  η  μετακίνηση  με 
ποδήλατο είναι εφικτή, γιατί το έδαφος είναι χωρίς 
κλίσεις  και  οι  δρόμοι  που  οδηγούν  στο  Τ.Ε.Ι. 
έχουν  μικρή  κίνηση  οχημάτων,  η  δε  μέγιστη 
απόσταση δεν ξεπερνά τα 2,5 χιλιόμετρα (εικ. 5).

 

εικ. 5. Ακτινική απόσταση με κέντρο την είσοδο του 
Ιδρύματος

Η  χωροθέτηση  του  συγκροτήματος  του  Τ.Ε.Ι. 
Σερρών  στην  περιοχή  «Αεροδρομίου»  παρέσυρε 
στην περιοχή και άλλες εκπαιδευτικές χρήσεις. Το 
1996  σε  παραχωρηθείσα  δημοτική  γη  16.500,00 
τ.μ. στα νότια του campus ανεγέρθηκε και άρχισε 
να λειτουργεί το τοπικό μουσικό γυμνάσιο Σερρών 
(περιοχή  1/εικ.3).  Ο  χώρος  νότια  του  μουσικού 
σχολείου  εμβαδού  22.000,00  τ.μ.  (περιοχή 
2/εικ.3),  όπου  σήμερα  υπάρχουν  δύο 
ποδοσφαιρικά  γήπεδα  παραχωρημένα  από  τον 
Δήμο  Σερρών  κατά  χρήση  σε  ισάριθμες 
ποδοσφαιρικές  ομάδες,  έπρεπε  να παραμείνει  ως 
τράπεζα  γης  για  τη  μελλοντική  ανάπτυξη  του 
Ιδρύματος  ή  κακώς  δημιουργήθηκαν  μόνιμες 
εγκαταστάσεις,  οι  οποίες  θα  καταστήσουν 
απαγορευτική πλέον τη διαδικασία για μελλοντική 
παραχώρηση στο Τ.Ε.Ι. Σερρών; 

Ο χώρος που παραχωρήθηκε από το Ελληνικό 
Δημόσιο στο Τ.Ε.Φ.Α. Σερρών εμβαδού 40.000,00 

τ.μ.  σε  επαφή  με  τον  χώρο  του  Ιδρύματος, 
θεωρούμε  ότι  θα  διευρύνει  το  campus με  τη 
δημιουργία ενός πόλου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στην πόλη (περιοχή 4/ εικ. 4).  Μόνη παραφωνία 
στη  γενικότερη  τάση  για  εγκατάσταση  κτιρίων 
εκπαίδευσης  και  αθλοπαιδιών  ο  χώρος  του 
αμαξοστασίου του Δήμου εμβαδού 13.580,00 τ.μ. 
Ο Δήμος σκέπτεται την μετεγκατάσταση του και 
την παραχώρηση στο μέλλον στο Τ.Ε.Ι. Όμως το 
κόστος  μετεγκατάστασης  είναι  μεγάλο  επειδή 
υπάρχουν  κτίρια  γραφείων,  αποθήκες,  συνεργεία 
και υπόστεγα (περιοχή 3/ εικ. 4). Αν και καλό θα 
ήταν να απομακρυνθεί θα θέλαμε να τονίσουμε ότι 
η  παραμονή  του  αποτελεί  μια  υπενθύμιση  ότι 
κύριος  όλης  αυτής  της  περιοχής  ήταν  κάποτε  ο 
Δήμος Σερρών.

εικ. 6. Χρήσεις γης όμορων γηπέδων

Ένα  πρόβλημα,  που  γίνεται  εντονότερο  όσο 
περισσότερο  το  campus αναπτύσσεται,  είναι  η 
έλλειψη  όσμωσης  με  την  περιβάλλουσα  περιοχή 
κατοικίας.  Τα  χαμηλά  διώροφα  σπιτάκια  προ 
βορρά  και  η  έλλειψη  ενός  τοπικού  εμπορικού 
κέντρου που θα μπορούσε να τονώσει την εικόνα 
της περιοχής καθιστούν το  campus απομονωμένο 
και  προσανατολισμένο  σε  καθαρά  εκπαιδευτικές 
διαδικασίες.  Την  αίσθηση  της  απομόνωσης 
επιτείνει  η  περίφραξη  που  το  διατρέχει  και  η 
πρόσβαση  από  μία  και  μοναδική  ελεγχόμενη 
είσοδο  (υπάρχει  και  μια  βοηθητική  είσοδο  στην 
δυτική  πλευρά  μόνο  για  βαρέα  οχήματα)  (βλ. 
αεροφωτογραφία,  εικ.  5).  Η  γενικότερη 
χωροθέτηση  του  συγκροτήματος  και  το  τεχνητό 
όριο  του  περιφερειακού  δρόμου  προς  νότο 
λειτουργούν  ανασταλτικά  προς  την  κατεύθυνση 
της ανάμιξης των χρήσεων και αυτό θα πρέπει να 
θεωρηθεί  μειονέκτημα.  Για  την  τόνωση  της 
περιοχής  προτείνεται  στο  υπό  εκπόνηση  Γενικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο. Σερρών να χωροθετήσει μια 
μικρή  εμπορική  ζώνη  και  να  δοθούν  κίνητρα 
τόνωσης της περιοχής κατοικίας (πχ. αύξηση του 
Σ.Δ., Ζ.Α.Α., Ζ.Ε.Π.).
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5.  Η  ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ  ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ  ΤΩΝ 
ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

Πρέπει  να  αναφερθεί  ότι  οι  μέχρι  σήμερα 
οικοδομικές  άδειες  ανέγερσης  των  κτιρίων 
εκδόθηκαν από το Δήμο Σερρών σύμφωνα με τους 
όρους δόμησης των εκτός σχεδίου περιοχών, ο δε 
υλοποιημένος  συντελεστής  έχει  εξαντλήσει  τα 
επιτρεπόμενα  όρια.  Η  Διοίκηση  του  Τ.Ε.Ι., 
έχοντας υπ’ όψη της το γεγονός αυτό προώθησε 
μια  μελέτη  εκπόνησης  ενός  «Τοπικού 
Ρυμοτομικού Σχεδίου», ώστε να εγκριθούν ειδικοί 
όροι  δόμησης,  που  θα  διευκολύνουν  την 
περαιτέρω ανάπτυξη του campus. Την μελέτη του 
Τοπικού  Ρυμοτομικού  Σχεδίου  εκπόνησαν  οι 
συγγραφείς της παρούσας ανακοίνωσης. Σύμφωνα 
με  τη  μελέτη  προτείνονται:  ποσοστό  κάλυψης 
20%,  συντελεστής  δόμησης  ΣΔ=0.40,  μέγιστο 
ύψος κτιρίων 16,00 μ. και επί πλέον στέγη ύψους 
3,00  μ.,  απόσταση  από  τα  πλάγια  όρια  6,00  μ. 
Περιμετρικά  των  ορίων  του  campus προτείνεται 
πεζόδρομος πλάτους 4,00 μ.

Η σημερινή έκταση των 200 περίπου στρεμμάτων 
προσέφερε  στο  Ίδρυμα  αρκετό  χώρο  για  τη 
διάταξη της κτιριακής υποδομής. Το σύστημα της 
γενικής  διάταξης είναι γραμμικό με κυρίαρχο το 
άξονα  βορρά–νότου,  που  αποτελεί  και  τη 
σπονδυλική  στήλη  του  campus.  Με  βάση  τον 
άξονα του γραμμικού κέντρου οι διάφορες σχολές 
αναπτύσσονται σε δευτερεύοντες κάθετους άξονες 
και έχουν πλήρη επαφή μαζί του. Έχουν ανεγερθεί 
δύο  ανεξάρτητα  ορθογώνια  κτίρια  με  αίθουσες 
διδασκαλίας  για  την  Σχολή  Τεχνολογικών 
Εφαρμογών  και  τη  Σχολή  Διοίκησης  και 
Οικονομίας αντίστοιχα, δύο ανεξάρτητα κτίρια για 
τα  «βαριά»  εργαστήρια  των  τμημάτων 
Μηχανολογίας  και  Πολιτικών  Δομικών  ¨Έργων. 
Επιπλέον έχουν οικοδομηθεί  πέντε ειδικά κτίρια: 
Διοίκησης,  Βιβλιοθήκης,  Πολλαπλών  Χρήσεων, 
Σπουδαστικής Λέσχης, Συνεδριακού Κέντρου και 
προβλέπεται  να  οικοδομηθούν  τα  κτίρια  των 
Τεχνικής  Υπηρεσίας,  Κέντρου  Τεχνολογικής 
Έρευνας, Κλειστό Γυμναστήριο. Επισημαίνεται η 
ποικιλία  στην  αρχιτεκτονική  τυπολογία  και 
μορφολογία  των  κτιρίων,  ως  αποτέλεσμα  ενός 
σταδιακού  σχεδιασμού  προσαρμοσμένου  στις 
εκάστοτε ανάγκες.

εικ. 7  H διάταξη των κτιρίων

Όσον  αφορά  τους  ανοικτούς  χώρους 
καταλαμβάνουν  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  της 
επιφάνειας  του  campus και  είναι  ως  επί  το 
πλείστον  διαμορφωμένοι  και  φυτεμένοι.  Ο 
κεντρικός  χώρος  πρασίνου  λειτουργεί 
ικανοποιητικά  καθώς  και  ο  ανοικτός  επιμήκης 
πεζόδρομος  κατά  μήκος  των  κτιρίων  που 
στεγάζουν  τις  αίθουσες  διδασκαλίας.  Υπάρχουν 
χώροι στάθμευσης, οργανωμένοι σε τρεις μεγάλες 
ενότητες  για  τουλάχιστον  600 οχήματα,  αριθμός 
που  κρίνεται  μη  ικανοποιητικός.  Πρόσφατα 
δημιουργήθηκε  ανοικτό  θέατρο  για  παραστάσεις 
και προβλέπονται ανοικτοί χώροι γηπέδων βόλεϊ, 
μπάσκετ και ποδοσφαίρου. 
Όπως  προαναφέραμε  το  γεγονός  της  σταδιακής 
παραχώρησης  των  δημοτικών  εκτάσεων, 
ανάγκασε  το  Ίδρυμα  σε  αντίστοιχο  σταδιακό 
σχεδιασμό των εγκαταστάσεων, χωρίς να υπάρχει 
ενιαίο  master plan και  σήμερα  παρατηρούμε 
ορισμένα προβλήματα που οφείλονται ακριβώς σ’ 
αυτήν  την σταδιακή  διαδικασία.  Για  παράδειγμα 
παρατηρείται  ασυνέχεια  στο  εσωτερικό  οδικό 
δίκτυο με διελεύσεις οχημάτων μέσα από χώρους 
στάθμευσης  ή  αδιέξοδα  στο  οδικό  δίκτυο. 
Απαραίτητος επίσης κρίνεται ένας κυκλοφοριακός 
επανασχεδιασμός,  τόσο  στο  εσωτερικό  του 
campus (δίκτυο ροής πεζών και τροχοφόρων), όσο 
και η ιεράρχηση και κατανομή των μετακινήσεων 
με τροχοφόρα στη ζώνη επιρροής του. Μια από τις 
επιπλέον ελλείψεις αφορά την εσωτερική σήμανση 
(πινακίδες,  χάρτες,  κιόσκια,  mental maps),  την 
αναζωογόνηση  των  υπαίθριων  χώρων  (υπαίθρια 
γλυπτά, εγκαταστάσεις, έργα τέχνης κ.ά.). Αν και 
υπάρχει  στην  ιστοσελίδα  του  Ιδρύματος  ένα 
ενδιαφέρον αξονομετρικό του campus, λείπει  ένας 
έντυπος (ή και ψηφιακός) οδηγός του campus, που 
θα χρησιμεύει  όχι  μόνο για τον προσανατολισμό 
των  επισκεπτών  και  των  φοιτητών  στα  διάφορα 
κτίρια,  αλλά  θα  επεξηγεί  τις  σχεδιαστικές  αρχές 
και  το  ιστορικό  δημιουργίας  του  συγκροτήματος 
και  θα  λειτουργεί  ως  συνοπτικό  πλαίσιο  για  το 
ρόλο του campus στην ευρύτερη περιοχή. 
Οι δυσλειτουργίες μπορούν να επιλυθούν με την 
εκπόνηση  ενός  νέου  master plan/πολεοδομική 
μελέτη του χώρου και αναδιάρθρωση των δικτύων 

6



1ο Πανελλήνιο Συνέδριο με διεθνή συμμετοχή και θέμα: Τοπικές κοινωνίες και Τριτοβάθμια Εκπαιδευτικά Ιδρύματα:
Συνύτπαρξη για Αειφορική Ανάπτυξη, Ρόδος 24-25 Απριλίου 2010

υποδομής.  Έχει  κατατεθεί  σχετική  πρόταση  από 
τους  συγγραφείς  της  παρούσας  ανακοίνωσης,  οι 
οποίοι έχουν άμεση προσωπική εμπειρία από την 
υλοποίηση του συνολικού έργου, με τις ιδιότητες 
στελεχών  της  υπηρεσίας  του  κτηματολογίου  του 
Δήμου Σερρών και του Τ.Ε.Ι. Σερρών αντίστοιχα 
και αναμένεται η υλοποίησή της.

6. ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Στο  ερώτημα αν  το  campus είναι  ένας  ανοικτός 
δημόσιος  χώρος,  με  κύριο  χαρακτηριστικό  την 
κυριαρχία του πράσινου, ένας διακριτός τόπος με 
αρχιτεκτονική  στην  κλίμακα  του  ανθρώπου  και 
μια κοινωνική υποδομή στην διάθεση της τοπικής 
κοινότητας,  θα  απαντούσαμε  ότι  το  campus του 
Τ.Ε.Ι.  Σερρών,  παρά  τις  επί  μέρους  αστοχίες, 
συνδυάζει  και  τα  τρία.  Ειδικά  στο  τελευταίο 
χαρακτηριστικό  συνέβαλε  πολύ  η  χρήση  των 
χώρων  του  από  τους  πολίτες.  Το  Συνεδριακό 
Κέντρο  και  το  Ανοικτό  Θέατρο  φιλοξενούν 
πλήθος  εκδηλώσεων  πολιτιστικών  συλλόγων, 
επιστημονικών  ενώσεων  και  φορέων  της  πόλης 
και  του  νομού,  καθιστώντας  το  campus πυρήνα 
παραγωγής όχι  μόνο νέας επιστημονικής  γνώσης 
αλλά και πολιτισμού. 

Σήμερα το Ίδρυμα φιλοξενεί  12,000 σπουδαστές 
με προοπτική τους 15.000 στο εγγύς μέλλον, 450 
εκπαιδευτικούς και 100 περίπου διοικητικούς και 
τεχνικούς  υπαλλήλους.  H καλή  του  φήμη 
οφείλεται  κατά  ένα  μέρος  και  στη  φυσική 
οργάνωση  και  ανάπτυξη  του  campus του, 
δικαιώνοντας  έτσι  τις  αρχικές  επιλογές.  Αν  και 
στις αποφάσεις παραχώρησης γης των Δημοτικών 
Συμβουλίων της δεκαετίας του 1980 παρατηρείται 
πολυφωνία και μια αρχική δυσπιστία,  σήμερα το 
Ίδρυμα  περιβάλλεται  με  την  ομόθυμη 
εμπιστοσύνη  της  κοινότητας  που  το  φιλοξενεί. 
Από  την  καψυποψία  άλλοτε,  στη  συνύπαρξη 
σήμερα και στον επανασχεδιασμό αύριο.

εικ. 8. Άποψη του campus του Τ.Ε.Ι. Σερρών.
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